

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE CAMPOMANES (ENSANCHE DEL TEMPLE)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

JEFE REGIONAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de España.—En Barcelona, Agencia de Roldós y Compañía, Rambla del Centro, 37, y de España, Argel, Núm. 5.—En Madrid, B. G. A., Alcalá 3 y 5

D. Antonio Kies Muñoz

Los anuncios y comunicados, precios convencionales.

LA ULTIMA HOJA

Ayer primer día del año, es la fecha señalada para arrancar la última hoja del calendario, descolgar el cartón del antiguo y colgar del mismo clavo el nuevo, flamante comprado en la papelería de donde nos surtimos, ó regalo del almacenista de la esquina.

Los niños y las mujeres están deseando que llegue este momento por el placer de inaugurar el nuevo almanaque, y por las series de regalos y golosinas que las presentes festividades traen siempre aparejadas.

Para mí, y creo que para muchos el sencillo acto de arrancar la última hoja del calendario, tiene mucho de triste y doloroso.

Aquella pequeña hoja de papel que durante un año ha estado esperando el momento de salir á la luz, representa para mí el resumen de todos los acontecimientos ocurridos durante los 365 días del año.

Y este año, como el anterior, como el precedente, como el que viene, y casi seguramente como cuantos quie- ra conservarme Dios, la vida y la memoria, representarán más sumas de penas que de alegría, más números de desengaños que de ilusiones realizadas, un año más de vida y un año menos de existencia.

Con cuánta pena arranco siempre aquella hoja de papel, que en su centro tiene el número 31, y en su cabecera el nombre del mes de Diciembre!

Figúreme algo así como si desgajara cosa propia de mi cuerpo, parte alguna de mi alma, ilusión querida de mi corazón.

En aquel momento afluye á mi mente, como reproducidos en cinematógrafo, todo un año de luchas y trabajos por la existencia material, todo un año de afanes y tristezas por la vida espiritual.

En éste como en los anteriores, tengo siempre que recordar alguna gran pena que domina el alma, alguna gran desengaño que pesa sobre el corazón, algún dolor agravado que mina la existencia.

¡31 de Diciembre! Un año menos de vida, un año menos para la realización de la tarea que me he impuesto; uno más que pesa en la balanza de mi existencia.

Cuando del mismo clavo que el anterior cuelgo el nuevo almanaque de

brillantes colores, de tersa cartulina, pregúntome con afán, sin atreverme á formular la respuesta: «¿Llegaré á arrancar la última hoja?» Y aunque dudo que nuevos desengaños puedan herirme en el alma, tiemblo por las prendas queridas que me rodean, temo dejar en la orfandad aquellos dos pequeños seres que levantando sus rubias cabezas y elevando sus manecitas, me piden con celestial alegría el cromo que cubre las hojas del calendario. Para ellos esta fecha es sólo anuncio de jolgorio y alegría; para mí es esta fecha de pesar y de tristeza.

¡31 de Diciembre! ¿Quién podrá llegar al 1.º de Enero de 1900!

J. SANCHEZ-JANO.

Cambio de banderas

Ayer al medio día, cuando el sol dejaba caer perpendicularmente sus brillantes rayos sobre el palacio de la Capitanía general de la Habana, en plena luz del día, ante una muchedumbre abigarrada, compacta, inmensa, en aquel soberbio edificio, representación de nuestro dominio, albergue de nuestros capitanes generales, palacio de España por españoles levantado y para instalar á nuestros representantes erigido en aquella morada suntuosa, donde un año y otro año se ha reunido el elemento oficial para conmemorar faustos sucesos en los días prósperos, para adoptar graves acuerdos en las circunstancias difíciles, se ha arriado ya la bandera española, la gloriosa enseña de la patria, izando en su lugar el pendón estrellado, triunfante por la traición de huéspedes parricidas, por la indiferencia de las más humanitarias naciones y por la fuerza bruta de un pueblo ambicioso, que no ha encontrado en su camino una espada vengadora, un brazo fuerte, un corazón hidalgo que se oponga á la realización de un atropello inicuo.

No es posible refrenar la pluma cuando de juzgar la vil conducta del enemigo se trata.

La bandera norteamericana izada en la capital de la Gran Antilla, es un cuadro de dolor infinito, de amargura inmensa para todo buen español. ¡Con qué desesperación habrán pre-

senciado aquellos bravos soldados que aun permanecen en Cuba ese acto casi incomprensible! No han luchado apenas, no han combatido, no han probado su heroísmo y su arrojo, y, sin embargo, el enemigo se posesiona de lo que ellos fueron á defender; á la bandera que llevó á nuestros abuelos á Covadonga, á Clavijo, á las Navas, á los muros de Sevilla, á Flandes, á todo el continente americano, al Oriente, á medio mundo, siempre victoriosa, reemplazarán las estrellas neoyorkinas, representación del dolo y de la avaricia de un pueblo que solo al vil metal rinde culto!

Aun no ha tenido tiempo el cable de darnos pormenores de ese acto; pere á buen seguro que si los que lucharon por la independencia de Cuba tienen conciencia, en estos momentos sentirán angustias mortales, remordimientos horribles, que impulsaron á Judas á colgarse de un árbol despues de vender á su Maestro.

Dejemos á los invasores saborear las delicias del triunfo: dejémosles contemplar su bandera en el lugar donde la nuestra ondeaba: dejémosles negando á sus cómplices sus pagas atrasadas, despreciando á los naturales, imponiendo la ley del fuerte, atropellando y vejando á los vencidos.

Los rebeldes que poblaron la manigua, los insulares que fomentaron la insurrección, los que odiaron á España porque los trataba como á hijos y no como á esclavos, al sentir el yugo del opresor, en vez de las caricias del libertador con que soñaban, sentirán hervir la sangre en sus venas y un día, no muy lejano, el tigre volverá á las guaridas de la espesa manigua para clavar sus dientes y sus garras en el corazón del tirano.

El día de la venganza llegará al fin. Antes que transcurran diez años el yanki será el ser más odiado por el cubano; y cuando la copa de la hiel rebose, cuando la indignación estalle, cuando el mambís recuerde como le trataba España y compare su ayer con su mañana, la diosa venganza extenderá su manto sobre la Gran Antilla y los Estados Unidos tendrán que sacrificar su tesoro y su generación actual para dominar á los siervos de hoy si quiere conservar su poder y mantener su orgullo.

Confíemos: que hay un Dios justo que castiga y venga, según el refrán, sin palo ni piedra.

Impresiones políticas

(Madrid 1.º.)

Supónese que el Sr. Sagasta aprovechará los primeros días de su convalecencia para celebrar conferencias con los prohombres de su partido y que del 7 al 9 se podrá reunir el Consejo de ministros, para examinar la situación política.

Opinan algunos que prevalece la opinión de plantear la cuestión de confianza antes de ir á las Cortes el actual Gobierno.

En la solución de la crisis tendrá gran influencia el estado de salud en que quede el presidente despues de su reciente enfermedad.

Como hasta ahora parece que la de Madrid el señor Sagasta, porque se presenta franca, todas las probabilidades están, según dicen los ministeriales, en favor del partido liberal.

Entienden éstos, que el señor Sagasta será encargado por S. M. de la reconstitución del Gobierno, para ir á las Cortes enseguida; pero si la convalecencia hiciera necesaria la salida de Madrid del señor Sagasta, entonces sería más que probable un cambio total de política.

LOS CARLISTAS

Un telegrama recibido anoche de Burdeos, dice que el corresponsal en París de «Le Petit Gironda» ha telefonado á este periódico lo siguiente: «Los banqueros de Londres, alentados por el gobierno inglés, adelantarán fondos para la guerra carlista.

El pretendiente D. Carlos ha adquirido el compromiso de ceder á Inglaterra las islas Baleares y Canarias.»

El general Macías ha marchado á Santoña y Santander, con objeto de visitar estas plazas.

Ha sido multado con 500 pesetas el periódico *La Voz de Vizcaya*, á consecuencia de haber publicado—sin llevarlo á la censura militar—un artículo en defensa del regionalista señor Zabala, el abogado que tanto ha dado que hablar estos días, con motivo de la cuestión de la bandera bizcaitarra.

Aceites

La cosecha de este producto agrícola no pasa de ser mediana en España, aunque haya regiones ó zonas favorecidas por la abundancia.

Apenas comenzada la molienda de la oliva, se inició la demanda de los aceites de buenas clases, presentándose los negociantes para las compras en los punios productores.

No hay regularización de precios, porque las operaciones de venta se hacen antes de triturar la oliva, pero en general son buenos, y con tendencias á pagarse más si continúan en aumento los pedidos.

Por esto los cosecheros deben tener calma y no precipitarse á vender si desean sacar mayor beneficio. Con ello conseguirán saber las corrientes que se imprima al mercado y que el líquido se clarifique lo necesario para que á su presentación no sea objeto de reparos que siempre llevan tras sí el justificante de alguna pequeña depreciación.

Crónica General

NUESTRO JEFE

Tenemos la satisfacción de anunciar á nuestros queridos lectores, que nuestro ilustre jefe, el Excmo. Sr. don Práxedes M. Sagasta, sigue adelantando en su convalecencia.

Damos gracias á Dios, por haber devuelto la salud á tan preclaro hombre público.

El miércoles de la última semana, falleció en Villafranca de Panadés, á muy avanzada edad, el virtuoso sacerdote don Antonio Fibla y Nolla, persona muy conocida y relacionada en este país, donde contaba numerosísimos amigos. Era el finado natural de Alcanar, y residió bastantes años en Uldecona, desempeñando la plaza de organista de dicha parroquia, hasta que obtuvo un beneficio en la de Santa María de Villafranca, á donde se trasladó en 1879. En la última guerra civil fué su casa de Uldecona, alojamiento de los generales que mandaban las columnas de operaciones del Maestrazgo y allí, encontraron franca acogida Montenegro, Azcárraga, Despujol y Jovellar, especialmente este último, que continuamente distinguió con marcado afecto al Presbítero Fibla, dispensándole todo género de consideraciones, lo que le valió la enemistad y odio de algunos cabecillas carlistas, que le obligaron á emigrar á esta ciudad, hasta que Uldecona queoó guarnecida por fuerzas del Ejército. Durante su estancia en Villafranca, se captó las mismas simpatías que en este país, por su carácter sencillo y afable, causando su muerte un verdadero duelo, al que se asociaron todos los que tuvieron aquí la fortuna de conocerle y tratarle, puesto que la memoria de tan virtuoso sacerdote y excelente amigo, no se borrará fácilmente de nosotros.

A su distinguida familia, nuestro sincero pésame.—R. I. P.

Ayer tarde se reunió junta general de socios en el «Centro Tortosense», y después de una sesión un tanto movida y animada, acordóse por 21 votos contra 18, disolver la sociedad.

La proposición se fundó en el estado económico de la casa.

Parece que trata de constituirse un nuevo casino en el mismo punto, y otro círculo, que interinamente ocupará el piso primero de la casa número 49 de

la calle de Moncada. Con este propósito, se hacen actualmente activos trabajos. Muchos casinos nos parecen.

Nos escriben del cercano pueblo de Amerilla, denunciándonos el abuso que se comete, pescándose con dinamita. Desde la costa llamada de «Los lladres», hasta Ampolla, se emplean con más descaro estos medios, no permitidos por las leyes.

Llamamos la atención de la autoridad competente para que se tomen las medidas necesarias, á fin de evitar las transgresiones que se nos ponen de manifiesto.

Cortamos de *El Noticiero Universal* de Barcelona de anoche:

«Se afirma que el Congreso popular regionalista, se reunirá en la ciudad de Tortosa.

Parece que en este sentido, se efectúan gestiones por algunos elementos de aquella localidad.»

En los sitios de costumbre ha sido ya fijado por la Alcaldía, el bando recordando á los jóvenes mayores de 18 años, la obligación ineludible en que se hallan, con arreglo á la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, de inscribirse en el registro que se lleva en el Ayuntamiento, con objeto de formar el alistamiento del término municipal para el servicio del ejército.

El día de ayer presentóse bonancible y casi primaveral, habiéndolo aprovechado la gente, para salir al campo.

Hoy mostrábase el tiempo otra vez ventoso.

Durante la primera quincena del presente mes, se reunirá la Junta encargada de rectificar las listas de jurados.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Uldecona, don Ignacio Montrós.

Ha terminado el año 1898 lleno de desastres y de terribles vicisitudes para nuestra desgraciada Patria. Dios haga que el 1899, que empezamos ayer, sea de buenos auspicios, y nos conduzca á una regeneración sana y saludable, que deseamos para los intereses morales y materiales de la infortunada España.

Ayer pasaron por nuestra estación, en los trenes correos procedentes de Barcelona, 149 repatriados.

Hoy lo han verificado 16. Todos han sido asistidos por «La Cruz Roja».

En la Santa Iglesia Catedral se celebró ayer con la severidad que revisten todas las festividades religiosas en el mayor de nuestros Templos, la función de la Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo.

La Alcaldía de Vandellós, anuncia la subasta de pastos los montes Bosch y Dedals, Perriboles y Roca Roija, y la de 500 pinos en el monte Bosch.

Tampoco ayer recibimos nuestro apreciable colega tarraconense *El Regional*.

¿Qué es lo que explica tan repetidos eclipses?

La Comisión provincial ha señalado para la celebración de sus sesiones ordinarias durante el mes de Enero, los días 9, 20 y 30 á la hora de costumbre.

Los soldados repatriados Ramón Busquet, del Regimiento de Vizcaya, natural de Benifallet; Agustín Bonfill, del de Cazadores, natural de Becite, y Rafael Gisbert, de idem, hijo de Tortosa, llegaron á nuestra población ayer.

La subasta de las obras de la carretera de Amposta á Vinallopp ha dado un resultado negativo, habiendo acordado la Comisión provincial señalar el día 6 del próximo mes de Febrero, para la celebración de otra nueva, bajo el mismo tipo y condiciones que rigieron en la anterior.

El Juzgado de primera instancia de Gandesa, declara ausente, á los efectos legales, á don Tomás Valls-Vaquer, y llama á éste y á los que se crean con derecho á la administración, de sus bienes.

El de Tortosa, saca á la venta en pública subasta, varias fincas del término de Perelló, propiedad de Domingo Audi Cid.

Y el de Gandesa, la mitad indivisa de una finca rústica de Pinell, de don Miguel Serres Pastor.

El número 46 de la notable revista *Bellas Artes* que dirige el distinguido escritor don Manuel de A. Tolosa, contiene escogidos trabajos literarios y excelentes fotografías.

Publica además, como en todos sus números, cuatro páginas de música. Las que tenemos á la vista contienen unos bonitos «Villancicos» para canto y piano, original de un reputado maestro compositor.

Precio del número, 20 céntimos. Administración: Fuencarral, 156, apartado 48, Madrid.

De venta esta revista, en la librería herederas de L. Bernis, Obispo Aznar, número 6.

DIFTERIA (mal blanc) CRUP

Curación rápida de dichas enfermedades por el procedimiento del doctor Roux con suero puro y fresco en la consulta del

Doctor Sabaté, especialista en partos, mujeres, y niños.

(Angel, 16 pral.) (TORTOSA).

DE TODAS PARTES

La electricidad en los campanarios

En la iglesia de Sankt-Georg, en Berlin, se ha instalado un motor eléctrico para repicar las grandes campanas de dicha parroquia.

Un electro motor de diez caballos de fuerza mueve, á razón de ciento sesenta revoluciones por minuto, un árbol sobre el cual están montados tres taboros; lateralmente á éstos existe un pequeño engranaje fijado sobre el árbol.

Si se oprime el engranaje contra el tambor correspondiente, ambos se ponen á rodar solidariamente, resultando de ello un movimiento de tracción sobre una cuerda, que por su extremo opuesto está atada á la palanca de la campana.

Cuando ésta llega á la mitad de su oscilación, levanta una excéntrica que hace cesar la presión del engranaje contra el tambor; entonces la campana puede retroceder sobre sí misma y sonar, pues la cuerda permanece siempre en una suficiente tensión por medio de un contrapeso.

El mismo movimiento vuelve á reanudarse, y las campanas suenan con regularidad, sin que de ello resulte fatiga alguna para el campanero.

Fabricación casera del agua de Seltz

En Zurich se fabrican unas perlas de acero forjado que contienen tres gramos de ácido carbónico líquido.

Se encapilla el tapón de una ingeniosa botella llena de agua con una de estas perlas, un cierre muy sencillo obtura la botella al mismo tiempo que penetra una aguja en la perla y se desprende el gas carbónico que satura completamente el agua.

De este modo se obtiene instantáneamente el agua de Seltz, ó limonada gaseosa.

Estas perlas de ácido carbónico obtienen actualmente un gran éxito en Suiza y en Alemania, solo cuestan doce céntimos y su empleo es sumamente cómodo; la botella tiene también un precio insignificante.

Al nuevo aparato de seltz se le denomina «Sodor».

Descubrimientos arqueológicos

Mr. Collignon, informando en la Academia francesa, ha leído una carta de M. Paul Gauckier, sobre un hallazgo en una antiquísima y destruida villa romana, situada en El Alia, al Sur del Mediodía.

M. Gauckier ha descubierto un gran pavimento de mosaico, representando la vista de un vasto paisaje con las flores características de Egipto. Un gran río, el Nilo, serpentea al rededor del cuadro, conteniendo muchas embarcaciones. Las márgenes están llenas de vida, pudiendo contemplar los caseríos, chalets, pabellones y templos, en medio de los cuales se descubren escenas rústicas que describe el estilo Alejandrino.

Un número considerable de figuras contribuyen á dar animación al cuadro, que constituye el mencionado mosaico.

Noticias de Madrid

(Del día 1.º de Enero)

Por telégrafo y telétono

El señor Nocedal

—El señor Nocedal ha conferenciado con el ministro de la Gobernación con objeto de recomendarle que se levante la suspensión del círculo integrista de Pamplona cerrado por orden del general Macias.

El señor Capdepón ha manifestado al señor Nocedal que trasladaría la súplica al ministro de la Guerra para que éste se ponga de acuerdo acerca del particular con el capitán general de las Provincias Vascongadas.

Vacante

—Para cubrir la vacante ocasionada en el Consejo de Administración del ferrocarril de Madrid Zaragoza Alicante, por el fallecimiento de don Manuel María Alvarez ha sido nombrado el marqués de Villamanrique.

Los generales

—Parece que en las reuniones de generales celebradas estos últimos días se han acordado, entre otras, las siguientes reformas, que se propondrán al Gobierno á la mayor brevedad:

Servicio militar obligatorio.
Ejército permanente.
Amortización de determinadas ya
cantes.
Creación de juntas técnicas.
Economías en los gastos de perso-
nal.

Cubanos y yanquis
—Tómese en los Estados Unidos, según telegramas de Londres, que hoy haya estallado la tempestad que en Cuba viene anunciándose desde hace algún tiempo, con motivo de no haberse invitado a los cubanos a la ceremonia de la evacuación y ocupación de la Habana.

100.000 duros por un tratado

—Nueva York 1.—Según *The Journal* los gastos realizados por la comisión que fué a París para negociar el tratado, ascienden, sueldos a parte, a 100.000 dollars.

Contra el Sultán

—París 1.—Se ha descubierto en Turquía una vasta conspiración.

En Salónica han sido presos muchos individuos afiliados a la sociedad secreta de la «Joven Turquía».

El Sultán se propone realizar un ejemplar escarmiento.

Los cubanitos

—New-York 1.—La mayoría de los periódicos no ocultan sus temores de que en Cuba estalle una sublevación contra los Estados Unidos.

The World publica un despacho de la Habana que lleva fecha de ayer, en el que se dice que un general cubano ha declarado ante un periodista yanqui que los cubanos se hallan dispuestos a todo.

Nuestro ejército, añadió, no rendirá las armas hasta que sepa que somos libres.

Per la independencia hemos luchado y seguiremos luchando mientras quede en Cuba un palmo de tierra, un patriota y un fusil.

El Gobierno norteamericano, en vista de las baladronadas de los separatistas, sigue aprestándose y no descuida el mandar refuerzos a la grande Antilla.

De Filipinas

—Londres 1.—Las noticias que se reciben de Filipinas nada tienen de optimistas.

En Manila reina la mayor anarquía.

En medio de las calles más concurridas, se roba y asesina impunemente.

El general Hotting pide continuamente a su gobierno, recursos y refuerzos.

POSTRES VARIOS

AÑO NUEVO

—Año nuevo! Año nuevo! —Frage vana, De doce en doce meses repetida! ¿Hay algo nuevo en la existencia humana? —Todo es viejo en la vida!

Alternativas de calor y frío; A más vivo placer, dolor más grave; A falta del dolor, siempre el hastío; Un desengaño bajo cada llave; El pesar ó el olvido en lo pasado; El terror ó la duda en lo futuro;

Si piensas en mañana, todo oscuro;
Si piensas en ayer, todo borrado;
Perpétua rebelión de los instintos;
Peso de la conciencia que te abru-
[ma:—
Los sumandos tal vez serán distintos,
Pero siempre hallarás igual la suma.
Perdurable inquietud; perpétua gue-
[rra,
Inmensa postración ó ardiente anhe-
[lo.—
¡Ay! ¿adónde mirar, en tanto duelo,
Si sobre este montón de inmunda tie-
[rra

No dilatara su infinito el cielo?

FEDERICO BALART.

OTRO AÑO

Cada hombre es un caminante: cada año una estación más: el tren para un breve instante, y unos siguen adelante y otros se quedan detrás.

—¡Otro año!—Nadie hace caso: y yo digo, por si acaso, preparando mi equipaje: «¿Será una estación de paso ó el final de mi viaje?»

JOSÉ FERNANDEZ BREMÓN.

PENSAMIENTOS

Pensar en pensar no sirve de nada; es menester ser naturalmente bien organizado, de tal suerte que las buenas ideas se aparezcan esclamando:—Vednos aquí!

No puede haber gracia donde no hay discreción.

El crimen nunca va solo; le es necesario cuando menos, un compañero.

El que no puede sufrir una injuria, es más cobarde que el que huye a la vista del enemigo.

Las correcciones son nuestra reputación.

Notas cómicas

—¿Sabe usted que la condesa se ha retratado? Se ha hecho pintar por un artista ilustre.
—¿De veras? Yo creía que se pintaba ella misma.

Una coqueta hacia a unas de sus amigas la siguiente confidencia:
—He dejado a un oficial de cazadores por otro de ingenieros.
—Vamos, di que has cambiado de cuerpo.

Un loco, a quien había mordido un perro, hallándole después durmiendo, tomó un gran canto con las dos manos y dióle sobre la cabeza, diciendo:
—Quien tiene enemigos, no ha de dormir desconfiado.

—¿Sabes, María: Arturo me ha regalado un par de pendientes?
—¿Son estos que llevas...?
—Sí, estos que llevo... al Monte.

Solución a la charada del número anterior:
A HAN DE RA DO.

ULTIMA HORA
TELEGRAMAS

Servicio especial del
DIARIO DE TORTOSA

Comentarios
Madrid 2—11 mañana.

La prensa de hoy comenta extensamente las frecuentes reuniones que celebran los militares de alta graduación en esta corte.

Los periódicos militares, les quitan importancia, diciendo que en ellas se estudian y examinan los intereses de clase.—*Mencheta.*

El problema político

Madrid 2—11'40 mañana.

Sin embargo de que el Sr. Sagasta sigue mejor y ya habla de política con los ministros y otros personajes, créese que hasta despues de Reyes no abordará el problema de la crisis, sobre el cual giran las conversaciones en todos los círculos.

Son muchos los comentarios que se hacen, pero todo está suborninado al resultado de la convalecencia que ahora atraviesa el Presidente.—*Mencheta.*

Enfermo

Madrid 2—2 tarde.

pero ya mejorado, ha despachado hoy con la Reina.—*Mencheta.*

Conferencias

Madrid 2—3 tarde.

Han conferenciado esta tarde con S. M. la Reina, el Sr. Marqués de la Vega de Armijo, el Duque de Veragua, y el general Sr. Gonzalez Parrado.—*Mencheta.*

Vida ordinaria

Madrid 2—4 tarde.

Está tan mejorado el señor Sagasta, que hace en su casa la vida ordinaria, sin salir de sus habitaciones por prescripción médica.—*Mencheta.*

ANUNCIOS

TURRÓN DE CHERTA

legítimo de la...

Casa Ricart

De venta en la confitería del señor BERTOMEU, calle de la Rosa.

IMPORTANTÍSIMO

à los Herniados (Trencats)

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que con el mayor descaro y con frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero a los incautos; pero de todos modos, bueno es ponerlos al descubierto para que el público los conozca antes de que lleguen a ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros; pocos muy pocos, los que saben colocarlos.

No basta contar con luz, cuando el aparato es el quin servible.

José Pujol

Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de D. José Clauselles, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que en breve llegará a esta ciudad, en donde cuenta ya con buen número de clientes, que atestiguan su competencia.

Establecimiento «La Cruz Roja»

Reus-Plaza de Prim.-Reus

NOTA.—A petición de varios médicos y gran número de mis clientes, visitaré esta ciudad el 21 de cada mes.

Fenda Barcelonesa

Imp. del DIARIO (Campomanes).—Tortosa.

GABINETE DE MEDICINA,
CONSULTAS Y OPERACIONES QUIRÚRGICAS
del Doctor

Tomás Pérez del Arco y Ramirez
MÉDICO MILITAR (Escala Reserva)

ex-alumno del Colegio de S. Carlos de Madrid, ex Ayudante del Cirujano y Catedrático de San Carlos, Dr. Creus y Maaso; ex Ayudante de la clínica Oftalmológica del Dr. Albitos y Fernandez, Director y Propietario del Asilo de Santa Lucia de Madrid; Miembro fundador de la Sociedad Española de Higiene y de la de Terapéutica y Farmacología; Caballero de la Real y distinguida Orden Americana de Isabel la Católica, de la del Mérito Militar y otras varias militares, científicas y literarias.

ESPECIALIDADES; Cirugía Operatoria, Partos, Enfermedades de las Mujeres y de los Ojos.

GABINETE RESERVADO PARA LAS ENFERMEDADES SECRETAS Y ESPECÍFICAS
Tratamiento especial y breve para las enfermedades de los climas tropicales.—(Cuba, Puerto Rico y Filipinas).
San Blas, 15, y Subida San Blas, 2, piso principal.—TORTOSA.

Grandes viveros de cepas americanas

de **JOSÉ GENOVÉS Y BARENYS**

Propietario, agricultor y viticultor — Plantaciones situadas en el término de Vilaseca, (provincia de Tarragona). — Precios corrientes para la temporada de 1898 á 1899, salvo variación. — Porta ingertos. — Selección garantida.

Variedades resistentes	Estaquillas de 35 centos. 1.ª superior		Estacas de 50 centímetros 1.ª superior		Estacas de 80 centímetros 1.ª superior		Barbados con todos los sarmentos del año 1.ª superior	
	El mil Pesetas	10 mil Pesetas	Mil Pesetas	10 mil Pesetas	Mil Pesetas	10 mil Pesetas	Mil Pesetas	10 mil Pesetas
Á LA FILOXERA								
Rupestris Lotó (fenómeno)	57	40	7	60	20	180	30	250
Rupestris Ganzin	60	50	12	100	20	180	40	360
Riparia Gloria de Montpellier Portalis	6	50	12	108	20	180	40	360
Riparia Grand Glabre (Arnaud)	6	50	12	108	20	180	40	360
Solones Gigantes de «Malleu»	7	60	12	100	20	180	45	400
HIBRIDOS								
Aramón por Rupestris Ganzin n.º 1	8	70	14	112	24	200	50	450
Riparia por Rupestris Aramón	8	70	14	112	24	200	50	450
Riparia por Rupestris Conder, números 3.306 y 3.309	8	70	14	112	24	200	50	450
Riparia por Rupestris Millardet número 101.14	12	405	24	168	36	300	75	675
Ramay por Rupestris	8	70	14	112	24	200	50	450

Pagos son al contado al expedirse el género con letras de fácil cobro, sobre las plazas de Tarragona y Reus. Se remiten catálogos gratis á quien los pide. Dirección: **José Genovés Barónys, Vilaseca de Solsina, (Tarragona).**

PILDORAS DE LA PIEL ROJA

Preparación especial de José María Font, farmacéutico

Pedidlas todos los que tengais TOS en cualquier farmacia aún aquellos que no hayan conseguido alivio con ninguno otro de todos los acreditados específicos conocidos, toda vez que ellas constituyen un precioso medicamento para combatirla.

PRECIO: UNA PTA. CAJA

NOTA.—Se mandan por correo certificadas sin aumento de precio, á los pueblos donde no haya farmacia, siempre que se pidan dos cajas.

Farmacia Cen ral
Española
Pelayo, 42
Barce-
lona.

Disponible

Disponible

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Enero de 1899

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires el 21 de Enero el magnífico y rápido vapor francés:

ESPAGNE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 10 de Enero el vapor «PROVENCE»

el día 21 de " «LES ALPES»

Consignatarios en Barcelona, Rípol y Comp.ª Plaza de Palacio.—Barcelona

NOTA.—Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con ferrocarril.

CHOCOLATES

MATÍAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

VEINTE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CAFÉS MUY SUPERIORES

TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

TÉS, NAPOLITANAS Y BOMBONES

DEPÓSITO GENERAL, Puerta del Sol, 8.ª

OFICINAS.. . . . Palma 11.ª, 13.ª

MADRID

De venta en esta ciudad, **D. Francisco Canivell y Sala.**